

记者调查

双向改单向 半个月 新华西路东段现状如何?

◎本报记者 庄朝惠 文 严 浩 图

每逢节假日或者平日的午高峰、晚高峰,古城附近的道路车流量、人流量极大,这里成了常发性拥堵地段。为了改变这一现状,1月1日起,漳州古城片区延安北路、新华西路、青年路部分路段改为单向通行。同时,新华西路两侧施划的停车位也予以取消。新规实施半个月,附近的商家和市民感受如何?记者近日进行实地走访。



中网百汇前,车辆拥堵现象得到改善。

变化

车辆各行其道 道路通行更顺畅

此番改单行道的几条道路中,以文昌门为标志的新华西路东段最引人瞩目,因为这里属于是老城区最繁华的街道,每逢节假日或者平日午高峰、晚高峰,车流量非常大,拥堵成常态。

1月13日晚,恰逢周末,记者沿着延安北路—新华西路方向驶入,明显感觉到有别于以往的拥堵,当晚的通行十分顺畅。特别是新华西路(延安北路至新华南路路段),一路上每一小段路都竖立着蓝色“直行”指示牌,往日里道路两边满满当当停放的机动车没了踪影,取而代之的是3米宽的非机动车道。

往日,在中国百汇商场路段红绿灯路口,可能需要等待几分钟才能通行。当日,除了最右的车道上停着较多排队等候进入古城北停车场的车辆,其余两个车道上等候的车辆不多,花费不到20秒的等待时间便可通行。

接近文昌门路段,单向道的靠边车道地面上也清晰标注“公交车”字样,机动车、公交车与非机动车各行其道,井然有序,一改往日拥堵、人车混杂的局面。

而从世纪广场方向开往古城方向,“禁止直行”的指示牌醒目悬挂在文昌门前的红

绿灯处,提醒周边过路的司机不要误入。非机动车道也竖立着“车辆禁入”指示牌。“改单行道,一开始肯定不习惯,慢慢也就好了。以前上下班经过这个路口,想右转的车辆只能排长队等候通行,现在所有车道都可以直行/右转,公交车也有专门的通道,通行速度更快了。”在某事业单位上班的李先生说道。

在青年路机动车禁行路段,记者看到,市民、游客在马路边悠闲地散步,欣赏古街夜景、打卡老店美食。“以前两边停满了机动车,再加上临时停放的,骑电动车逛街都觉得堵。现在道路调整后,没有乱停乱放的车辆,感觉顺畅、舒适多了。”市民李桂花说道。家住青年路的陈建民表示,青年路的道路比较狭窄,在改道前,特别是重大节假日期间,来往的车辆以及蜂拥而至的游客,经常导致该路段交通瘫痪。如今,采用这种灵活的通行方式,不仅不影响工作日期居民与过往行人的通行需求,而且解决了节假日期间道路拥堵问题。“古城片区的道路经过优化调整后,停车秩序、通行效率都得到了较好的提升。”市文旅康养集团工作人员蔡一峰说道。

声音

网友颇有争议 商家表示尚待观察

在社交平台上,“文昌门改道”成了热搜视频。“人流量骤减,商圈没了人气,商家苦不堪言。”“车都没法停,改成单向又少了一半车流,百年老街恐将没落……”诸如此类的言论也让留言区出现“一边倒”的负面舆论。路面上车辆寥寥无几的画面也引起了不少网友担忧。部分网友担心,单向行驶以及停车不便,会导致人流量减少,商圈繁华不再。也有网友认为,古城片区的道路只有节假日才会造成拥堵,没必要直接改成单向车道。

那么,改道是否真如网络上所言,会对沿途的商户产生如此巨大的影响?商家的真实感受是什么?

记者走访了十余家经营服饰鞋帽为主的店家,部分商家表示,道路改单行道后,尚未明显感受到营业额受较大的影响。

在新华西路“100%感觉服装店”,工作人员宋小丹接待顾客时告诉记者:“从目前看,道路调整的时间尚短,无法直接判断影响是多大。店里这几天的人流量没太大的波动。希望未来也不会对营业额造成影响。”

在新华西路的“欧米皮具店”,顾客陆陆续续进店选购。工作人员小陈认为,两边不能临时停车,停车不便肯定会造成部分客户流失。还好,来古城片区逛街的市民多以骑电动



市民逛街选购商品

车为主。如果能像厦门中山路一样,把在古城游玩的市民、游客引流过来,营业额也许会不减反增。

在青年路经营“古城小方鲜榨果汁店”的小方表示:“除了本地市民,光顾古城片区的主要是到古城游览的游客。大多数人采用骑行或者步行前来消费。因此,青年路道路的优化调整,对商家生意产生的影响应该较小。”



文昌门前,设置“禁止直行”指示牌。

配套

增设停车场 新增350个停车位

其实,漳州古城片区道路优化,多条道路改单行道,这只是解决道路拥堵问题的一小步。每逢节假日,漳州古城片区还面临停车难、耗时间、收费较高的问题。

以往,很多过往车辆选择停在路边,这也导致周边的停车位一席难求。不仅如此,古城北入口、侨梦剧院、古城西广场等地的停车位较少,且收费标准均为2小时内5元,超过时间每小时加收2元。

近日,漳州古城也新增350个停车位,收费标准为1小时内免费,4小时内3元,过后每小时加收2元。这一消息也让不少市民喜笑颜开。新近投用停车场,是位于漳州古城博爱西道的西桥中心小学地下停车场。“新停车场体验感不错,尤其是转弯半径加宽,防止刮蹭,太适合新手了。”市民郭先生表示。“逛古城的性价比提高了,再也不用担心停车费用过高,我和姐妹逛街也更舒心了。”市民张女士表示。

“车位增多、收费降低,不仅方便了市民、游客,还能改善古城停车难、停车贵的问题,进一步提升古城的形象。接下来,漳州古城也会多方布局,让市民的体验更好。”蔡一峰说道。

第二届漳州市政府质量奖颁奖

本报讯(记者 黄天航)日前,由市政府质量奖评审委员会、市市场监督管理局主办的第二届漳州市政府质量奖颁奖仪式暨获奖企业经验分享会在青蛙王子(福建)婴童护理用品有限公司召开。

活动现场为获得“2022年度(第二届)漳州市政府质量奖”称号的3家企业,以及获得“2022年度(第二届)漳州市政府质量奖提名奖”称号的2家企业颁奖。随后,5家获奖企业结合自身实践经验,从战略、市场、资源、过程管理等模块中选取企业亮点和优势,分享企业发展经验。与会企业代表纷纷表示将借鉴先进经验,不断提升质量管理水平。此外,与会人员分组有序参观了青蛙王子(福建)婴童护理用品有限公司的可视化数据中心、企业文化博物馆及产品展厅等地。

批准设立的我市质量领域最高荣誉奖项,用于表彰在经济领域中实行卓越绩效管理,经济社会效益显著,对我市经济社会发展做出突出贡献的各类企业或组织。此次活动既是贯彻落实市委市政府关于质量强市的工作部署和具体要求,也为漳州市各企业提供交流学习平台。

相关链接>>>

- 2022年度(第二届)漳州市政府质量奖名单
- 漳州天福茶业有限公司
 - 青蛙王子(福建)婴童护理用品有限公司
 - 漳州市恒丽电子有限公司
- 2022年度(第二届)漳州市政府质量奖提名奖名单
- 福建省兴岩建设集团有限公司
 - 漳州众环科技股份有限公司

漳州成立先进技术协同创新协会

本报讯(记者 王炜艺)1月9日,漳州市先进技术协同创新协会成立大会暨第一届第一次会员大会在万达嘉华酒店举行。

会议审议通过了《漳州市先进技术协同创新协会章程》等文件,选举产生第一届漳州市先进技术协同创新

协会领导机构。福建安泰新能源科技有限公司当选为第一届会长单位。

先进技术协同创新协会的成立,旨在突破行业壁垒,汇聚创新资源,引导协同创新,促进多元投资,提升漳州市制造业的核心竞争力,打造一个开放、合作、共赢的制造业技术创新生态圈。

福建省社会科学优秀成果奖公布 《台湾通史》(六卷本)获一等奖

本报讯(记者 黄舒哲 通讯员 周丽丽)近日,福建省第十五届社会科学优秀成果奖结果公示。由闽南师范大学闽南文化研究院策划组织编写的著作《台湾通史》(六卷本)获一等奖。

第一部《台湾通史》为连横祖父连横先生撰写,具有重要学术影响和社会价值。时隔百年,闽南师范大学闽南文化研究院名誉院长陈文平教授组织两岸学者,历时7年撰成《台湾通史》(六卷本)。这是中国大陆出版的第一部《台湾通史》,也是迄今为止时间跨度最长、内容涵盖最全面、篇幅最大的一部现代通史性著作。

《台湾通史》(六卷本)2020年11月由福建人民出版社出版。该书共6大卷162万余字,全景式展示台湾从远古到现代的发展历程,全面梳理我国台湾地区政治、经济、社会、文化等方面的历史,以确凿证据证明两岸同胞是血脉相连的一家人,对于台湾历史有正本清源之功。

福建省社会科学优秀成果奖每两年评选一次,是全省社会科学研究成果最高奖项,是衡量高校“双一流”建设和科研实力的重要指标。2023年4月,《台湾通史》(六卷本)已获中国出版协会第八届中华优秀出版物图书奖。



闽南魂·第八届漳州市合唱音乐会举办

1月14日,由漳州市合唱协会主办的闽南魂·第八届漳州市合唱音乐会在闽南文化中心举办。合唱音乐会在芫城水仙花童声合唱团的《Olaré》歌声中拉开帷幕。漳州市芝山

红合唱团、东山县第二实验小学“小海贝”合唱团、闽南师范大学附属小学合唱团等九支队伍为现场观众带来一场精彩的视听盛宴。

本报记者 严浩 摄影报道

学思想 强党性 重实践 建新功

带着问题抓整改 南门湾“颜值”再提升

入冬以来,东山县南门湾多了不少红马甲的身影。有的清洗垃圾桶,有的忙着种树,有的更换海堤防坠网(如右图),南门湾被修饰一番,重焕风采。不仅如此,南门湾还成功入选文化和旅游部最新公布的《第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区》名单。

“南门湾现在大不一样了,沿线的卫生干净整洁了不少,走在路上心情都好了,手里的饮料瓶也不好意思乱扔了。”在南门湾游玩的游客张女士连连称赞道。

针对南门湾旅游旺季“停车难、如厕难、卫生差”等突出问题,铜陵镇以主题教育为抓手,坚持边学习、边对照、边检视、边整改,组织镇综合执法大队、县城管二中队、城投集团及相关社区等,深入实地调研,召开南门湾环境整治工作部署会,把问题整改贯穿主题教育始终,让人民群众切实感受到主题教育的实际成效。

针对“停车难”问题,铜陵镇及时平整夯实了七星路附近2块空地,规划了800多个停车位,并沿着停车分隔线种植了凤凰木、小叶榕、香樟、栾树等62棵大乔木,定期洒水,既缓解了停车难,又有效抑制扬尘。针对“如厕难”问题,铜陵镇利用南门湾空地新增两座6蹲位的公厕,并加派保洁员日夜管理清洗。在做好硬件建设的同时,铜陵镇还注重软环境改善。如,建立南门湾游客中心,增设服务咨询台、政务服务一体机等,添置轮椅、拐杖、急救箱、饮水机等服务设施,为游客提供全方位的服务。

下一步,铜陵镇将持续开展“南门湾综合整治”活动,助力南门湾“颜值”再提升,着力把惠民生的事办实、办细、办好,不断推动主题教育走深走实,全力创建“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”。

◎欧东茵 黄思琪 文/图



(上接第一版)精准纠治重点领域、重点任务落实中的突出问题。

找准靶子、瞄准靶心。市纪委监委聚焦我市工程项目招标投标领域存在中介代理市场管理混乱、未依法招标等突出问题,注重发挥“1+X”“室组”联动监督作用,在全市范围内开展工程项目招标投标领域突出问题专项整治,督促整改问题700多个,推动市县修订出台制度共46项,逐步建立全市工程项目网上中介服务平台和工程建设项目智慧监管平台,进一步规范工程建设项目市场行为。

护航政治生态 实现监督常态化

看态度督站位、看措施督部署、看落实督行动、看效果督质量、看举一反三督标本兼治。一年来,市纪委监委运用“五看五督”工作法,建立“一月一会商”“一季一现场”机制,推动监督力量、机制、态势常在。

推动政治监督常态化的前提,在于把握被监督单位的“树木”和“森林”状况。一年来,市纪委监委狠抓各县区政治生态分析反馈问题整改,对市政府组成部门开展政治生态“画像”并形成报告,在日常“把脉问诊”中治未病,做到政治监督、政治画像、修复净化、促进发展同向发力、相互衔接。

抓住“关键少数”,才能管好“绝大多数”。漳州市纪委监委进一步加强对“一把手”和领导班子的具体举措,市委主要领导对县区党政“一把手”进行谈话,市纪委书记、市委组织部部长对县区其他班子成员谈心谈话,督促党委(党组)扛起责任、抓实整改。

“在挂钩联系相关单位过程中,针对苗头性、倾向性问题,及时约谈提醒、咬耳扯袖,对加强‘关键少数’监督很有必要。”市纪委监委第二纪检监察室负责人介绍道。

“政治监督首先从政治上查起”“首先从政治纪律查起”,全市各级纪检监察机关牢牢抓住政治纪律这个最根本、最重要的纪律,严肃查处违反政治纪律和政治规矩问题。

一组数据最能彰显力度。一年来,全市共立案审查违反政治纪律38人,查处不担当、不作为、乱作为等问题27起59人。

与此同时,市纪委监委坚持一体推进“三不腐”,扎实推动以案促改、以案促治,积极做好“后半篇文章”,推行“一案双查三改四同步”工作机制,市党风廉政教育基地建设,对市政府组成部门开展政治生态“画像”并形成报告,在日常“把脉问诊”中治未病,做到政治监督、政治画像、修复净化、促进发展同向发力、相互衔接。

◎章纪